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SANAYİDE ÇELİŞKİLİ SİNYALLER
Seyfettin Gürsel*, Onur Altındağ**, Arda Aktaş***
Türkiye İstatistik Kurumu, iş yerlerinden derlenen verilerle yapılan imalat sanayi eğilim anketinin Eylül ayı sonuçlarını açıkladı. TÜİK’in açıklamış olduğu ham verilere göre Eylül ayı kapasite kullanım oranı 70,1 düzeyinde gerçekleşirken yıllık bazda 9,7 puan azalmıştır. Aylık bazda ise Ağustos ayından Eylül ayına 0,4 puan artmıştır. 
Takvim ve mevsim etkilerinden arındırılarak tekrar tahmin edildiğinde, kapasite kullanım oranının yıllık bazda 9,7 puan; aylık bazda ise 1,8 puan azalarak yüzde 68,2 seviyesine gerilemiştir. Oysa kapasite kullanım oranı Ağustos ayında Temmuz ayına göre sadece 0,05 puan azalarak hemen hemen değişmemişti. Bu durumda Eylül ayındaki 1,8 puanlık gerilemeyi Mart ayından beri devam eden sanayideki sınırlı iyileşmenin durağanlaştığı şeklinde yorumlamak mümkündür. 
Geçen hafta açıklanan ve kapasite kullanım oranını bir ay geriden takip eden sanayi üretim endeksi takvim ve mevsim etkilerinden arındırılarak tekrar tahmin edildiğinde bir ay öncesine göre yüzde 0,5 artış sergileyerek sanayide canlanmanın Ağustos ayında da devam etmekte olduğunu göstermişti. 
Sanayideki öncü göstergelerden biri olan kapasite kullanım oranında Eylül ayında gözlemlenen aylık bazda görece önemli düşüş sanayinin durgunluktan çıkmakta zorlandığına işaret etmektedir. Buna paralel olarak Eylül ayına ait sanayi üretim endeksinde belirgin bir iyileşme beklenmemelidir.

Şekil 1 Sanayi üretim endeksi (2005=100) ve kapasite kullanım oranı (%)

(Mevsim ve takvim etkilerinden arındırılmış seri)
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